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Abstrakt: Příspěvek představuje dosavadní průběh výzkumného studentského projektu 
„Analýza inspiračních zdrojů a didaktických prostředků pedagoga primárního vzdělávání 
ve vzdělávacím oboru výtvarná výchova. Návrh aktuálních didaktických prostředků 
a materiálů v souladu se vzdělávací oblastí RVP Umění a Kultura.“ podpořeného Interní 
grantovou agenturou UJEP. Tento projekt si klade za cíl zmapování současné situace jak 
na straně nabídky, tak poptávky po výukových materiálech (učebnicích) v oblasti výtvarné 
edukace. V druhé fázi pak vývoj, testování a revizi vlastní publikace (doplněné o interaktivní 
materiály) shrnující získané poznatky z problematiky. 
Klíčová slova: Analýza, inspirační zdroje, didaktické prostředky, primární vzdělávání, 
výtvarná výchova, RVP 
Abstract: The paper presents the progress of the student's research project "Analysis of the 
sources of inspiration and teaching resources of teacher in primary education in the 
educational field of art education. Proposal of current teaching resources and materials 
in accordance with the educational area RVP Art and Culture.", supported by the Internal 
Grant Agency UJEP. This project aims to map the current situation on both the supply and 
demand for teaching materials (textbooks) in the field of art education. In the next phase, 
development, testing and revising of own publication (supplemented by interactive materials) 
summarizing the lessons learned from the field. 
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1 Úvod 

Hlavním cílem projektu je vývoj didaktických pomůcek (učebnic) pro potřeby výtvarné 
edukace na prvním stupni primárního vzdělávání (kapitola 5). Tento záměr je podpořen 
dvěma fázemi, které vlastnímu vývoji pomůcek předcházejí: edukační částí projektu (kapitola 
2), jež si klade za cíl zvyšování kompetencí jak realizačního týmu, tak i ostatních studentů 
KVK potažmo i širší veřejnosti; a výzkumnou částí, sestávající z analýzy dostupných 
didaktických materiálů (kapitola 4) a výzkumné sondy realizované na vzorku 8 základních 
škol a 36 učitelů (kapitola 3). Projekt dále zapojuje spolu s pedagogy také studenty 
doktorského a magisterského studia Katedry výtvarné kultury PF UJEP, u kterých je 
předpoklad následného využití dílčích výstupů v jejich kvalifikačních pracích. 
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2 Edukační část projektu – zvyšování kompetencí týmu 

V rámci zvyšování kompetencí řešitelského týmu byla nedílnou součástí projektu také řada 
veřejných1 edukačních přednášek odborníků, koncipovaných jako otevřená fóra (přednášky 
byly přístupné studentům UJEP), kde byl kladen důraz na následnou diskuzi. Společným 
jmenovatelem přednášek byla zejména: problematika výtvarné výchovy na prvním stupni, 
věda a výzkum v oboru, nové trendy v oboru. 
 
Výběr realizovaných přednášek 

• Elisse Heinimaa: Reggio Emilia – Pedagogy and finnish art schools for children2, 3 
• MgA. Jaromír Plachý: Botanicula, autorské představení flashové hry ze studia Amanta 

Design4 
• doc. PhDr. Jiří Škoda, Ph.D.; doc. PaedDr. Pavel Doulík, PhD.: Pedagogický výzkum, 

workshop 
• PhDr. Jiří Šlégl, Ph.D.: Didaktika primární školy 
• Mgr. Lucie Haškovcová: Informace o galerijní praxi, problémy animace v galerijním 

prostředí 
• MgA. Alena Kupčíková, Ph.D.: Interaktivní slabikář a testy DYS5 
• Mgr. Lenka Minaříková: Psychologie a vývoj dětského výtvarného projevu 
• Mgr. Lukáš Círus: Interaktivní tabule – specifika přínosu multimediálních pomůcek 

ve vyučovací jednotce VV 
• Mgr. Jana Chlubná: Softwarová řešení pro kvalitativní výzkum – ATLAS.ti 
• Mgr. Kateřina Kubíčková: Specifika VV na 1. stupni ZŠ a možnosti inovativních 

postupů v rámci současného kurikula 

3 Představení dílčích výsledků výzkumné části projektu 

Jako výzkumné metody bylo využito dotazníků pro pedagogy, mapujících stávající didaktické 
prostředky a inspirační zdroje jimi používané, dále analýzy hospitačních záznamů z výuky 
zaznamenaných realizačním týmem a následného pohospitačního rozhovoru s pedagogem. 
Výše uvedenými metodami tým zkoumal především aktuální návyky vzorku pedagogů, ale 
také jejich potřeby ve vztahu k primárnímu cíli projektu – vývoji učebnice/pracovního sešitu 

1 Některé přednášky či workshopy proběhly pouze v rámci řešitelského týmu, byla jich ale výrazná 
menšina 
2 Reggio Emilia approach. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 
Foundation, 28. 1. 2004, 11. 1. 2013 [cit. 2013-02-09]. 
 Dostupné online: <http://en.wikipedia.org/wiki/Reggio_Emilia_approach>. 
3 Espoo School of Art [online]. 2012 [cit. 2013-02-09]. 
 Dostupné online: <http://www.espoonkuvataidekoulu.fi>. 
4 Amanita Design [online]. 2012 [cit. 2013-08-21]. 
 Dostupné online: <http://amanita-design.net>. 
5 Umění a věda na podporu dyslektickým dětem [online]. 2013 [cit. 2013-08-28]. 
 Dostupné online: <http://www.dys.cz>. 
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pro VV. Přestože finální vyhodnocení ještě neproběhlo, můžeme v získaných datech sledovat 
některé zajímavé tendence potvrzující aktuálnost našeho projektu. 
Učitelé v daném výzkumném vzorku využívají nejčastěji jako didaktickou pomůcku právě 
knihu6, v druhé řadě pak ICT7. Z otázek v dotazníku zaměřených na přípravu pak vyplývá 
trend podobný8. S tímto koresponduje také často se opakující tendence potřeby kvalitní 
didaktické pomůcky zaznamenané během pohospitačních rozhovorů9. 

4 Analýza dostupných didaktických materiálů 

Řešitelský tým zkoumal celkem 33 českých titulů (z období 1963–2011). Výběr byl proveden 
v první řadě na základě realizované výzkumné sondy na ZŠ. Dále pak v návaznosti na osobní 
preference a zkušenosti členů týmu. Zkoumané publikace lze na základě jejich specifik 
rozčlenit do těchto skupin: 

1. Učebnice VV a pracovní sešity pro 1. stupeň (3 publikace). 
2. Metodické příručky a inspirační materiály určené učitelům na 1. stupni ZŠ 

(15 publikací). 
3. Inspirační zdroje k výtvarným činnostem, určené převážně pro rodiče dětí ve věku, 

odpovídajícím 1. stupni ZŠ (15 publikací). 
Hodnotícími kriterii byly v obsahové stránce tyto aspekty: Formulace úkolů; Strukturace 
úkolu; Atraktivita námětů; Odkaz na dějiny umění a kulturní kontexty; Výchovný aspekt, 
hodnota; Výběr obrazového materiálu – cíl a směr. Po formální stránce pak tým hodnotil 
zejména: Grafickou úpravu; Strukturu publikace; Ilustrace a doprovodnou grafiku; 
Přehlednost a orientaci v publikaci. 
Jedním ze zajímavých závěrů následné diskuze, jež probíhala jako finální část hodnocení 
publikací, je nepřímá úměra mezi stářím a kvalitou, kde tituly vydané dříve vynikají pečlivostí 
a citlivostí zpracování (s odhlédnutím od ideologického podtextu minulého režimu), naopak s 
nově vydávanými publikacemi roste tendence k propracovanějšímu grafickému podání (s 
občasným příklonem k přehnané podbízivosti a přemíře grafických prvků). 
Jako problematická se jeví dominance schematických a šablonovitých návodů k činnostem, 
jež nelze nazývat tvůrčími/kreativními (přestože tak autoři publikací často činí). Soudě dle 

6 odbornou nebo beletrii; v knize je využívána textová i obrazová část; učitel knihu představuje 
 sám - předčítá, ukazuje 
7 zejména interaktivní tabule; internet 
8 Internet (30); odborné knihy a časopisy (29); učebnice (16) – čísla v závorce udávají počet učitelů s 
touto preferencí 
9 V rámci vybraného vzorku se prokázala průkaznější inklinace k vyhotovení didaktické příručky (7x), 
kde nynější příručky jsou považovány za zastaralé (2x). Naopak pouze v nižší míře učitelé projevovali nezájem o 
didaktickou příručku (3x) s názory, že dosavadní příručky nic neopomíjejí (1x). 
 Z požadavků na obsah příručky se dostalo největšího zastoupení využívání různorodosti technik (5x), 
dále návodnost úkolů – kuchařka (4x) a variabilita nápadů (3x).  
 Méně se prokázaly požadavky na mezipředmětové vztahy (2x), názornosti (2x), řešení nových témat 
a neobvyklých postupů (2x), dostupnost a finanční nenáročnost materiálu (2x). Projevil se také zájem učitelů 
o slovník odborných a výtvarných pojmů (2x).  
 Nejméně se vyskytovala preference odkazů na dějiny umění (1x), řešení neobvyklých témat (1x), 
časová nenáročnost úkolů (1x), jednoduchost a srozumitelnost obsahu (1x) formulována ne zcela striktní a 
závaznou formou (1x). Dále se objevily požadavky jako: pojímání příručky formou průvodce (1x) a tematických 
plánů - například rozdělení podle ročních období (1x), řešení náročnějších úkolů pro zdatnější a rychlejší žáky 
(1x) a pojímání výtvarných úkolů odpočinkovou formou (1x). 
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provedeného výzkumu na ZŠ i dle předchozích zkušeností řešitelského týmu je ovšem toto 
pojetí velice žádané a s nadšením přijímané. Výchovný aspekt či odkaz na dějiny umění je jen 
výjimečný, rozvíjení tvořivosti, fantazie a materiálové citlivosti dětí/žáků pak přinejmenším 
sporné. 
Komparativně je nyní analyzováno 6 finských publikací (vydáno 2007–2012) a 8 německých 
titulů (vydáno 1996–2007). 
 

5 Dosavadní výsledky praktické části projektu 

Cílem realizačního týmu je vytvořit dvě metodické příručky, jež by byly rozděleny dle dvou 
období prvního stupně základní školy: 1. až 3. ročník (1. příručka), 4. až 5. ročník 
(2. příručka). Dále se nabízí možnost tvorby „pracovních sešitů“, které by příručky 
doprovázely a byly určené přímo žákům. 
Příručky jsou členěny do kapitol, kde každá kapitola obsahuje úvodní text a několik ukázek 
vyučovacích jednotek. Na základě zkušeností učitelů, jež vyplývají z provedeného výzkumu, 
byla vytvořena přehledná struktura úkolu zahrnující kromě základních informací jako název 
jednotky, anotace, časová dotace, náročnost úkolů, typ práce žáků, technika a prostředí, také 
cíle vyučovací jednotky a rozšiřující informační text pro učitele, včetně odkazů ke klíčovým 
kompetencím v rámci RVP. Důraz je vždy kladen také na závěrečnou či průběžnou reflexi 
výtvarného úkolu se žáky. Takto stanovená struktura úkolu umožní jak snadnou orientaci 
v publikaci, tak zaručí dostatečnou hloubku výtvarného úkolu, a zároveň se vyhýbá přílišné 
návodnosti. 
Tyto informace mají být pro pedagoga pomůckou a inspirací k sestavení vlastních hodin 
výtvarné výchovy, které mohou (ale nemusí) přesně vycházet z navrhovaných vyučovacích 
jednotek. V řadě z nich se žáci seznamují se světovými i domácími uměleckými díly. Kromě 
rad týkajících se práce s materiálem, pomůckami či technikou, se tak učitel dozví také 
informace z dějin výtvarného umění. Tímto reagujeme na nedostatky, jež se objevili při 
analýze již existující výtvarně-didaktické literatury, ve které se lze s odkazem do dějin umění 
setkat pouze výjimečně. 
Kromě vlastního popisu průběhu vyučovací jednotky, představujeme také možnosti, jak lze 
námi navrhovanou hodinu modifikovat. Vedle tradičních a učiteli i žáky nejčastěji 
preferovaných technik a médií, zařazujeme do obsahu příruček také techniky a výtvarné 
postupy, jež se v hodinách VV na prvním stupni vyskytují spíše okrajově (např.: video, akční 
umění a body art, land-art, počítačová grafika, apod.). 
Součástí příruček budou také DVD obsahující jednak obrazové a video databáze, sloužící 
učiteli pro potřeby výuky, jednak úkoly pro interaktivní tabuli. Tím se snažíme podpořit 
využívání interaktivní tabule na základních školách a představit některé z možností, jak ji 
využít také v hodinách výtvarné výchovy. Úkoly mají rozšiřující charakter a učitel je tedy dle 
individuálních potřeb i technického zázemí školy může, ale nemusí do výuky zapojit. 
Při koncepci metodických příruček se snažíme vyhnout příliš schématickým návodům 
k činnostem, které se často objevovali v námi analyzované výtvarně-didaktické literatuře. 
Zároveň však vycházíme z požadavků a preferencí učitelů, jež vyplývají z rozhovorů 
vedených v rámci výzkumné sondy. Navržené vyučovací jednotky mohou učitelé realizovat 
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v námi popsané podobě nebo je přizpůsobit vlastním možnostem a preferencím. Naším cílem 
je poskytnout učitelům dostatečné množství informací a nových inspiračních zdrojů pro 
výuku výtvarné výchovy, která je pro pedagoga primárního vzdělávání jen jedním z několika 
vyučovaných předmětů. 

6 Následující kroky v rámci grantu 

V další části projektu bude následovat závěrečná analýza výzkumných nálezů (triangulace 
výzkumných metod), vyvození výzkumných závěrů a jejich interpretace. V praktické části 
projektu bude realizační tým nadále pracovat na tvorbě obsahu a grafickém zpracování 
metodických příruček. Námi navržené nové didaktické prostředky budou dále ověřovány 
v praxi (spolupráce se ZŠ) a na základě získaných poznatků dále revidovány a upraveny 
do finální podoby. 
 

Bc. Dagmar Myšáková,  Mgr. Petr Zoufalý 
Katedra výtvarné kultury PF UJEP 
PF UJEP 
České mládeže 8  
40011 Ústí nad Labem 
 

301 
 


	Inspirační zdroje a didaktické materiály pro výtvarnou výchovu na 1. stupni ZŠ
	1 Úvod
	2 Edukační část projektu – zvyšování kompetencí týmu
	3 Představení dílčích výsledků výzkumné části projektu
	4 Analýza dostupných didaktických materiálů
	5 Dosavadní výsledky praktické části projektu
	6 Následující kroky v rámci grantu

